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Навчальна дисципліна спрямована на формування вмінь та компетенції щодо забезпечення 
ефективного  управління  охороною праці та поліпшення умов праці з урахуванням 
досягнень науково-технічного прогресу та міжнародного досвіду, а також усвідомлення 
нерозривної єдності  ефективної професійної діяльності з обов’язковим дотриманням вимог 
безпеки праці в галузі охорони здоров’я. 

Мета навчальної дисципліни: 

оволодіння та опанування теоретичних знань щодо організації та функціонування системи 
охорони праці підприємства, регіону, країни. Основне завдання  дисципліни «Охорона праці 
в галузі» полягає у забезпеченні гарантії збереження здоров’я і працездатності працівників у 
виробничих умовах конкретних галузей господарювання шляхом ефективного управління 
охороною праці та формування відповідальності  у посадових осіб  і фахівців за колективну 
та власну безпеку. 



Мета орієнтована на формування у студентів таких компетентностей: 
ЗК1. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні; 
ЗК7.  Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

ЗК8. Здатність планувати та узгоджено використовувати  всі види ресурсів, розробляти 
тактичні.;  

ЗК10. Здатність до адаптації в нових умовах, працювати автономно, проявляти лідерські 
якості; 

СК1. Здатність обирати та використовувати концепції, методи та інструментарій 
менеджменту; 

СК7. Здатність розробляти проекти, управляти ними, виявляти ініціативу та 
підприємливість; 

СК19 Здатність розраховувати потребу в інноваційних інвестиціях, розраховувати 
ефективність проектів Здатність застосовувати комп’ютерні технології з метою 
вдосконалення професійної діяльності.; 

СК22. Здатність застосовувати комп’ютерні технології з метою вдосконалення 
професійної діяльності. 

Програмні результати навчання (відповідно до освітньо-професійної програми) 
   ПРН 1. Критично осмислювати, вибирати та використовувати необхідний науковий, 
методичний і аналітичний інструментарій для управління; 

   ПРН 2. Ідентифікувати проблеми в організації та обґрунтовувати методи їх вирішення; 

   ПРН 5. Планувати діяльність організації в стратегічному та тактичному розрізах; 

   ПРН 6. Мати навички прийняття, обґрунтування та забезпечення реалізації управлінських 
рішень в непередбачуваних умовах; 

   ПРН 7. Мати навички прийняття, обґрунтування та забезпечення реалізації управлінських 
рішень в непередбачуваних умовах; 

   ПРН16. Уміти збирати і аналізувати необхідну інформацію, обґрунтовувати управлінські 
рішення. 

Очікувані результати навчання 

Організувати наукові дослідження з визначення професійних, виробничих ризиків, загроз на 
робочих місцях. 
Проводити розслідування нещасних випадків, аварій та професійних захворювань. 
Проводити заходи щодо усунення причин нещасних випадків, з ліквідації наслідків аварій 
на виробництві. 
Застосовувати положення законодавчих та нормативно-правових актів з охорони праці при 
виконанні виробничих та управлінських функцій. 
Організувати діяльність виробничого колективу з обов’язковим урахуванням вимог охорони 
праці. 
Управляти діями щодо запобігання виникненню нещасних випадків, професійних 
захворювань та аварій на виробництві. 
Впроваджувати ефективний розподіл функцій, обов’язків і повноважень з охорони праці у 
виробничому колективі. 
Проводити навчання та перевірки знань з питань охорони праці. 
Контролювати виконання вимог охорони праці  в організації. 

Зміст навчальної дисципліни: 
Змістовий модуль 1.  

 

Тема 1. Міжнародні норми в галузі охорони праці 



Соціальне партнерство (соціальний діалог)  в охороні праці. Соціальне партнерство як 
принцип законодавчого та нормативно-правового забезпечення охорони праці. Соціальний 
діалог в Європейському Союзі. Охорона праці як невід’ємна складова соціальної 
відповідальності. Визначення та основні  принципи соціальної відповідальності.  
Міжнародні норми соціальної відповідальності. Стандарт SA 8000 «Соціальна 
відповідальність». Міжнародний стандарт ISO 26000 «Настанова із соціальної 
відповідальності». Вимоги до забезпечення  охорони праці у структурі соціальної 
відповідальності.  

Законодавча база Євросоюзу з питань охорони праці. Охорона праці − частина 
соціальної політики ЄС. Директиви ЄС з охорони праці. Рамкова директива 89/391/ЄС «Про 
внесення заходів, що сприяють  поліпшенню безпеки та гігієни праці працівників». Трудові 
норми Міжнародної організації праці. Конвенції та Рекомендації МОП. Основні Конвенції 
МОП у галузі охорони праці.  

Міжнародне співробітництво в галузі охорони праці. Основні  напрями 
співробітництва. Організація об’єднаних націй. Всесвітня організація охорони здоров’я. 
Міжнародна агенція з атомної енергії. Міжнародна організація праці. Європейський Союз. 
Співдружність незалежних держав. 

 

Тема 2. Основні законодавчі та нормативно-правові акти з охорони праці в галузі 
Законодавчі та нормативно-правові акти  з охорони праці в галузі. Покажчик 

нормативно-правових актів з питань охорони праці. Галузеві  програми поліпшення стану 
безпеки, гігієни праці та  виробничого середовища. Положення про організацію системи  
управління охороною праці в галузі. 

 

Тема 3. Система управління охороною праці в організації 
Основні вимоги до побудови і функціонування системи  управління охороною праці 

(СУОП). Забезпечення функціонування   та побудова СУОП в організації.  Положення про 
СУОП: структура та зміст розділів. Елементи системи управління охороною праці. 
Міжнародний  стандарт OHSAS 18001:2007. Політика в галузі охорони праці.  Планування. 
Упровадження і функціонування СУОП. Перевірки і  коригувальні дії. Аналіз СУОП з боку 
керівництва. Розподіл функціональних обов’язків з охорони праці керівників,  посадових 
осіб і фахівців підприємства галузі. Пріоритет функцій  забезпечення безпеки. Ефективність 
функціональної структури СУОП.  

Інтегровані системи менеджменту в галузі охорони праці.  Основні складові 
інтегрованої системи менеджменту. Функціональні та організаційні особливості.  

Галузеві системи управління охороною праці. Мета та принципи функціонування 
СУОПГ. Організаційна та функціональна структури СУОПГ. 

Регіональні системи управління охороною праці: мета, принципи та основні функції. 
Служби охорони праці місцевих державних  адміністрацій та органів місцевого 
самоврядування. 

 

Змістовий модуль 2.  
 

Тема 4. Травматизм та професійні захворювання в галузі. Розслідування нещасних 
випадків 

Загальні положення та визначення нещасних випадків. Мета та завдання 
розслідування нещасних випадків. Обов’язки  роботодавця з  розслідування нещасних 
випадків. Обставини, за яких проводиться  розслідування. Розслідування та облік аварій. 
Особливості розслідування та обліку нещасних випадків  невиробничого характеру. 

Дослідження та профілактика виробничого травматизму. Звітність та інформація про 
нещасні випадки, аналіз їх причин. Основні  причини виробничих травм та професійних 
захворювань.  Розподіл травм за ступенем тяжкості. Методи дослідження виробничого 
травматизму. 

Основні технічні та організаційні заходи профілактики травматизму та професійної 



захворюваності  в галузі.  
 

Тема 5. Спеціальні розділи охорони праці в галузі професійної діяльності 
Аналіз умов праці в галузі за показниками шкідливості  та небезпечності чинників 

виробничого середовища, важкості та  напруженості трудового процесу. Загальні вимоги до 
безпеки в галузі.  Вимоги до безпеки під час експлуатації основного технологічного 
обладнання, підготування сировини та виробництва продукції. Вимоги безпеки щодо 
розміщення обладнання та утримання робочих місць. Забезпечення безпеки контрольно-

вимірювальних приладів, автоматизованих систем управління, сигналізації та зв’язку. 
Вимоги до санітарного контролю стану повітря робочої зони. Вимоги до засобів 

індивідуального захисту. Особливості заходів електробезпеки на підприємствах галузі.  
Вимоги до безпеки виробничих і допоміжних приміщень. Утримання території 

підприємств галузі. Особливості охорони праці при ремонтних, вантажно-

розвантажувальних роботах. Вимоги безпеки праці під час експлуатації  систем опалення, 
вентиляції і кондиціювання повітря. 

Санітарно-гігієнічні вимоги до умов праці в галузі. Шкідливі  хімічні речовини, 
біологічні чинники, виробничий пил. Вібрація, шум,  інфразвук, ультразвук. Виробничі 
випромінювання. Мікроклімат робочої зони. 

Важкість праці: динамічні, статичні навантаження. Напруженість  праці. Увага, 
напруженість аналізаторних функцій, емоційна та  інтелектуальна, монотонність праці. 

 

Тема 6.  Актуальні проблеми охорони праці в наукових дослідженнях 

Вимоги безпеки до лабораторних приміщень та обладнання для наукових досліджень.  
Організація наукових досліджень та основні  наукові проблеми в  галузі охорони 

праці. Наукова база охорони праці. Національний науково-дослідний інститут промислової 
безпеки  та охорони праці, галузеві  науково-дослідні інститути з питань охорони праці, 
відділи  та лабораторії з  питань охорони праці галузевих науково-дослідних інститутів.  

Програми поліпшення стану безпеки, гігієни праці та  виробничого середовища. 
Загальнодержавна (національна), галузеві,  регіональні програми. 

Аналіз професійного та виробничого ризиків. Аналіз, прогнозування, профілактика 
травматизму та професійної захворюваності. Мета і методи аналізу. Використання 
статистичної звітності та  актів розслідування нещасних випадків і професійних захворювань  
в аналітичній роботі. Показники частоти та тяжкості травматизму. Автоматизовані системи 
управління охороною праці, обліку, аналізу та  дослідження травматизму.  

 

Змістовий модуль 3.  
 

Тема 7. Основні заходи пожежної профілактики на галузевих об’єктах 

Класи виробничих та складських приміщень з вибухової та  пожежної небезпеки. 
Вогнестійкість будівельних конструкцій і  матеріалів. Протипожежні перешкоди. 
Забезпечення  безпечної евакуації персоналу. Пожежна безпека технологічного 
устаткування, електрообладнання, систем опалення, вентиляції. Державний пожежний  
нагляд. Пожежна профілактика при проектуванні та експлуатації промислових об’єктів, 
будівель, споруд, технологічного обладнання.  

Пожежна сигналізація і зв’язок. Засоби гасіння пожеж. Протипожежне 
водопостачання. Первинні засоби пожежогасіння. Автоматичні засоби пожежогасіння на 
об’єктах галузі.  

 

Тема 8. Державний нагляд і громадський контроль за станом охорони праці 
Органи державного нагляду за охороною праці. Основні  принципи державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності. 
Держгірпромнагляд. Права і відповідальність посадових осіб  Держгірпромнагляду. 

Перелік питань для планових заходів державного  нагляду у сфері промислової безпеки та 
охорони праці. 



Державний нагляд за охороною праці. Види та основні  параметри наглядових 
заходів. 

 

Тема 9. Соціальне страхування від нещасного випадку та професійного захворювання  
на виробництві 

Завдання страхування від нещасного випадку. Принципи та  види страхування. 
Суб’єкти та об’єкти страхування. Види страхування. Страховий  ризик і страховий випадок. 
Фонд соціального страхування від нещасних випадків. Правління фонду. Виконавча 
дирекція Фонду. Страхові експерти  з охорони праці: функції і повноваження. Фінансування 
страхових виплат, соціальних послуг та профілактичних заходів. Джерела фінансування 
Фонду. Страхові тарифи. Страхові виплати. Обов’язки та права суб’єктів страхування від 
нещасних випадків. Обов’язки Фонду. Права та обов’язки застрахованої  особи.  Права та 
обов’язки роботодавця як страхувальника. 

Методи викладання, навчання: 
Проблемні лекції. 
Практичні заняття: бесіда, публічне обговорення питань тем курсу, виконання 

практичних завдань, пояснювально-ілюстративний метод, мультимедійна презентація, 
методи контролю і самоконтролю. 

Виконання індивідуальних навчально-дослідних завдань (ІНДЗ): практичні завдання, 
електронна презентація на обрану тему наукової доповіді. 

Форми контролю успішності навчання: 

Контрольні заходи з перевірки успішності засвоєння навчального матеріалу з 
дисципліни включають: поточний контроль, виконання індивідуальних навчально-дослідних 
занять (ІНДЗ), підсумковий контроль. 

Поточний контроль має на меті перевірку виконання завдань як аудиторної, так і 
самостійної роботи студентів та може проводитися в таких формах:  

• перевірка підготовлених виступів, доповідей з тематики лекційних занять; 
• усне опитування або письмовий експрес-контроль на аудиторних заняттях;  
• перевірка виконання завдань СРС. 
Контроль виконання ІНДЗ здійснюється у формі перевірки практичних завдань, 

наукової доповіді на обрану тему з електронною презентацією. 
Формою підсумкового контролю з навчальної дисципліни є залік. 

Залік –  це форма підсумкового контролю, що полягає в оцінці засвоєння студентом 
навчального матеріалу на підставі виконання ним певних видів робіт на практичних, 
семінарських або лабораторних заняттях і виконання індивідуальних завдань. 

Форма проведення заліку – електронне тестування. При проведенні підсумкового 
контролю у формі електронного тестування використовується набір тестових завдань, які 
містяться в бібліотеці електронних курсів системи дистанційного навчання СУРА для 
перевірки знань студентів. 

Рекомендована література: 
1. Закон  України «Про охорону праці» в редакції від 21 листопада 2002 р. 
2. Законодавство України про охорону праці (збірник нормативних документів). У 3 т.  

К. : Держнаглядохоронпраці; Основа, 2007. 
3. Зеркалов Д.В. Охорона праці в галузі: Загальні вимоги. Навчальний посібник.  К.: 

«Основа». 2011.  551 с. 
4. Жидецький В. Ц. Основи охорони праці. – Львів: Афіша, 2009. 320 с. 
5. Русаловський А. В. Правові та організаційні питання охорони праці: Навч. посіб. 4-те 

вид., допов. і перероб.  К.: Університет «Україна», 2009.  295 с. 
6. Протоєрейський О. С, Запорожець О. І. Охорона праці в галузі: Навч. посіб.  К.: 

Книжкове вид-во НАУ, 2005.  268 с. 
7. Гогіташвілі Г. Г., Карчевські Є. Т., Лапін В. М. Управління охороною праці та 



ризиком за міжнародними стандартами: Навч. посіб.  К.: Знання, 2007.  367 с. 
8. Гандзюк М.П. Желібо Є. П., Халімовський М. О. Основи охорони праці: Підруч. для 

студ. вищих навч. закладів.  К.: Каравела, 2008.  408 с. 
9. Ткачук К. Н., Халімовський М. О., Зацарний В. В. та ін. Основи охорони праці: 

Підручник.  2-ге вид., допов. і перероб.  К.: Основа, 2006.  444 с. 
10. О.П. Яворовський, I.В. Сергета, Ю.О. Паустовський, В.I. Зенкіна та ін. Охорона праці 

в медичній галузі: Підручник.  К.: Всеукраїнське спеціалізоване видавництво 
«Медицина», 2021. 448 с. 

 

Система оцінювання результатів навчання: 

Згідно з діючою в університеті системою комплексної діагностики знань студентів, з 
метою стимулювання планомірної та систематичної навчальної роботи, оцінка знань 
студентів здійснюється за 100-бальною системою. 
Підсумкова оцінка (залік) виставляється на підставі суми накопичених балів студентом, 
отриманих у ході поточного контролю, виконання індивідуального завдання. 

Схема розподілу балів: 
70 балів  

(поточний контроль) 
30 балів 

(контроль виконання індивідуального завдання) 

Мінімальний пороговий рівень з кожного виду контролю: 
45 балів  

(поточний контроль) 
15 балів 

(контроль виконання індивідуального завдання) 
 

Накопичування балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю 
відбувається під час оцінювання таких видів робіт: 

1) участь у дискусіях, доповіді (презентації), виступи на практичних заняттях; 
2) виконання практичних індивідуальних завдань; 
3) усне опитування; 
4) електронне тестування; 
5) виконання завдань самостійної роботи; 

6) участь у конференції за тематикою курсу. 
Оцінка за семестр з дисципліни, з якої передбачений залік, виставляється після 

закінчення її вивчення (до початку екзаменаційної сесії) за результатами поточного та 
контролю виконання ІНДЗ (ваговий коефіцієнт – 0,3).  

Залік отримує студент, який виконав всі види роботи, визначені в робочій програмі 
навчальної дисципліни й має достатню кількість балів за поточний контроль (не менше 45 
балів) та за контроль виконання ІНДЗ (не менше 15 балів). 
Загальна семестрова оцінка за 100-бальною шкалою переводиться у національну шкалу 
відповідно до таблиці 

Сума балів 
за всі види 
навчальної 
діяльності 

Шкала 

ЄКТС 
Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового проєкту 
(роботи) 

для заліку 

90-100 A відмінно    

 

зараховано 
82-89 B 

добре  
74-81 C 

64-73 D 
задовільно  

60-63  E 



35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 
повторного складання 

1-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 
 

 

Критерії і порядок оцінювання навчальних досягнень здобувачів під час усіх видів 
контролю здійснюється відповідно до затверджено в університеті «Положення про критерії 
та порядок оцінювання навчальних досягнень з навчальних дисциплін здобувачів вищої 
освіти» (URL :    https://www.suem.edu.ua/normatyvni-dokumeny). 

Політика курсу: 
Політика дотримання академічної доброчесності 

Викладання навчальної дисципліни ґрунтується на засадах академічної доброчесності. 
Порушеннями академічної доброчесності вважаються: академічний плагіат, фабрикація, 
фальсифікація, списування.  
За порушення академічної доброчесності студенти можуть бути притягнені до такої 
академічної відповідальності: повторне проходження оцінювання (контрольна робота, іспит 
тощо); повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої програми. 

Комунікаційна політика 

Студенти повинні мати активовану університетську пошту.   
Обов’язком студента є перегляд новин на Телеграм-каналі. 
Протягом тижнів самостійної роботи обов’язком студента є робота з дистанційним курсом 
«Охорона праці в галузі».  

Політика щодо пропусків занять 

Студенти мають відвідувати лекційні й практичні заняття. Відсутність студента на занятті 
може бути виправдана поважною причиною. Поважними причинами відсутності 
вважаються: хвороба, участь у Всеукраїнській студентській олімпіаді, Всеукраїнському 
конкурсі студентських наукових робіт чи будь-якому іншому заході, який можна віднести до 
заходів, що сприяють розвитку студентів і поліпшенню іміджу університету (факультету).   

Політика щодо виконання навчальних завдань пізніше встановленого терміну 

Студенти мають виконувати всі навчальні завдання у встановлені терміни. Студент, який не 
виконав ту чи іншу кількість навчальних завдань вчасно й хоче надолужити прогаяне, може 
звернутися по допомогу до викладача. 

Політика щодо оскарження оцінювання 

Якщо студент не згоден з оцінюванням його знань він може оскаржити виставлену 
викладачем оцінку у встановленому порядку.    

Бонуси 

Студенти, які регулярно відвідували лекції (мають не більше двох пропусків без поважних 
причин) та мають написаний конспект лекцій отримують додатково 2 бали до результатів 
оцінювання до підсумкової оцінки. 

 


